

充分发挥审判职能 让法治观念深入人心

编者按

为全面履行审判职能,努力为群众做好事、办实事、解难事,着力解决人民群众最关心、最直接、最现实的问题,全省各级法院把能动司法理念贯穿于审判全过程各方面,严厉打击各类违法犯罪,提升人民群众的安全感、满意度。

庭审现场变学法课堂

本报讯(记者 贾华)近日,贵阳市白云区人民法院邀请贵州商学院、贵阳市白云区职业技术学校共计130余名师生,走进法庭旁听了被告人杨某某掩饰、隐瞒犯罪所得罪一案,近距离体验了刑事案件庭审全过程,接受了一堂生动的法治教育课。

今年5月,被告人杨某某为牟取非法利益,在明知他人利用银行卡转移网络违法犯罪资金的情况下,仍提供其名下银行卡给他人使用,并通过刷脸等方式帮助他人转账。期间,被告人杨某某名下的涉案银行卡收取被害人肖某某、郭某、袁某某被电信网络诈骗资金共计人民币7008元。另查明,7月3日,被告人杨某某主动到公安机关投案。

在庭审中,当法官询问被告人杨某某为什么将银行卡拿给他人使用时,其回答:“朋友说是拿银行卡给公司走个账,可以得10个点的好处费,然后就提供自己的银行卡并配合刷脸认证……”

同时,被告人在庭审最后陈述阶段,再次现身说法:“希望同学们千万别轻信自己的朋友,将银行卡拿给他人使用。”

法庭认为,被告人杨某某明知他人从事违法犯罪活动,仍将自己银行卡提供给他人接收违法犯罪资金,并通过刷脸等方式帮助他人转移违法犯罪资金,其行为已构成掩饰、隐瞒犯罪所得罪,法庭综合考虑被告人的犯罪事实、量刑情节,最终以杨某某掩饰、隐瞒犯罪所得罪,判处有期徒刑六个月,并处罚金。

“旁听了这个案件的庭审过程,给大家一个告诫,不要因为朋友的介绍就盲目地完全信任,要保护好好自己的银行卡和信息……今天的庭审让我第一次跳出课本感受到法律的威严,我们一定要做一个知法、守法的好公民。”庭审结束后,贵州商学院的一名学生说。

其他同学也纷纷表示,通过旁听庭审直观地了解到“两卡犯罪”的危害性,



庭审现场。

一定要管好自己的银行卡、手机卡,不让犯罪分子有可乘之机。

在庭审过程中,法官、公诉人、辩护人在履行各自的职责时,结合该案的实际情况,

向在场旁听的同学们进行防范电信网络诈骗及关联犯罪的普法,引导学生要重视个人信息安全,切勿因贪小便宜沦为信息网络犯罪的“帮凶”,否则,悔之晚矣。

凯里市法院 巡回审判滥伐林木案

本报讯(通讯员 赵婧霖 樊华)为充分发挥环境资源审判职能作用,依法惩处环境资源违法犯罪行为,以案教育警示当地群众,9月19日,凯里市人民法院环境资源法庭到集中管辖区域麻江县的中国传统村落、贵州省少数民族

特色村寨——龙山镇复兴村巡回审判一起滥伐林木刑事案件。

2022年4月至10月,被告人刘某鼎、刘某权向复兴村村民购买山林林木后,在未办理林木采伐许可证的情况下采伐林木。经鉴定,刘某鼎、刘某权伙

同采伐马尾松及杉木活立木蓄积为71.42立方米;刘某鼎单独采伐马尾松活立木蓄积为6.8193立方米;刘某权单独采伐马尾松及杉木活立木蓄积为18.2立方米,并部分销售获利1400元。

案发后,麻江县人民检察院以滥伐林木罪对被告人刘某鼎、刘某权提起公诉。凯里市人民法院经过公开开庭审理后,根据被告人犯罪的事实、性质及补植复绿等量刑情节,以滥伐林木罪判处被告人刘某权有期徒刑两年八个月,并处罚金5000元;判处被告人刘某鼎有

期徒刑两年四个月,缓刑三年,并处罚金4000元,同时继续追缴被告人刘某权违法所得1400元,上缴国库,并对扣押在案的所伐林木和采伐林木工具依法处置。

法官说法:森林是珍贵的自然资源,部分群众法律意识淡薄,未经办理林木采伐许可证便进行采伐,或是办了林木采伐许可证,但违反规定的时间、数量、树种、方式任意砍伐,此举破坏了森林资源,可能涉嫌违法犯罪,将被追究法律责任。

无证醉驾 一男子被判缓刑

本报讯(通讯员 孙颖)近日,黎平县一男子无证酒后驾驶造成事故,被判刑。

6月7日23时左右,被告人黄某全与好友在朋友家吃宵夜时,喝了啤酒,23时30分左右,黄某全无证酒后驾驶二轮摩托车到一家酒吧,随后返回朋友家中,在家中又饮酒。6月8日2时左右,黄某全驾驶二轮摩托车回家,2时4分,与潘某堂驾驶的机动车辆发生碰撞,造成两车不同程度损坏的道路交通事故。

事故发生后,黄某全驾驶车辆驶离现场,后被潘某堂找到,双方驾驶人交谈期间,黄某全于2时41分向黎平县公安局报警,黎平县公安局交警大队的民警对黄某全开具强制措施凭证,并带黄某全到黎平县人民医院抽取静脉血液送检。经鉴定,黄某全血样检出乙醇成分,确定其为醉驾。

黎平县人民法院经审理认为,被告人黄某全违反交通运输管理法规,在公共道路上醉酒驾驶机动车,其行为已构成危险驾驶罪,被告人黄某全在非机动车驾驶资格的情况下,在公共道路醉酒驾驶机动车并发生交通事故

故,承担事故的主要责任。被告人黄某全在事故发生后主动报警,到案后如实供述其犯罪事实,认定为自首,可以依法从轻或者减轻处罚;黄某全已签署认罪认罚具结书,依法可以从宽处理;黄某全与被害人达成赔偿协议,取得被害人的谅解,可以酌情从轻处罚。根据被告人黄某全犯罪的事实、性质、情节和对于社会的危害程度、认罪悔罪态度等,以及黎平县司法局对黄某全的社会危险性和对所居住社区的影响进行调查评估后提出的意见,以及其系正读书的在校大学生等实际情况,可以对被告人黄某全适用缓刑。综合被告人黄某全犯罪的事实、性质、情节、社会危害程度及认罪悔罪态度等,依法判决被告人黄某全犯危险驾驶罪,遂依法判处有期徒刑缓刑。

法官说法:道路千万条,安全第一条!没有经过专门的培训和严格的考试,交通安全意识淡薄、不具备驾驶技能以及紧急情况的处置能力,所以无证驾驶是十分危险的交通违法行为,且将会受到严厉的处罚。酒驾、醉驾更是严重的交通违法行为,不仅需要背负相应的法律责任,还要承担附加成本,一旦醉驾将面临刑法的处罚,还有可能断送原本美好的前程。

冒充驾校教练诈骗 骗局败露刑罚难逃

本报讯(通讯员 尚玉高)近日,罗甸县人民法院依法公开开庭审理了一起诈骗案,被告人李某因冒充驾校教练骗取他人钱财被判刑。

据悉,2022年,被告人李某通过微信、朋友圈发布“不需要参加考试”“几个月内就能拿到驾驶证”等信息,先后骗取李某、王某等31名被害人共计24万余元。同时以帮助黄某出租汽车获取租金、驾校学员资金被冻结需要资金周转为由,骗取黄某、王某等2名被害人共计22万余元。

罗甸县人民法院审理认为,被告人李某无视国家法律,以非法占有为目的,多次骗取他人财物,数

额巨大,事实清楚,证据确实、充分,其行为已构成诈骗罪。综合考虑李某的犯罪事实、性质、情节以及对社会的危害程度,依法判处被告人李某有期徒刑八年,并处罚金人民币10000元,责令退赔各被害人财产损失。

法官说法:驾考无捷径,相信花钱就能买到驾驶证的,结局往往是“钱证”两空。广大群众要保持清醒的头脑,提高警惕,考取驾照要到具有正规培训资质、管理规范驾校参加驾驶培训。切勿相信所谓“代考驾驶证”“买驾驶证”“考试包过”等广告信息,以免让诈骗分子有机可乘,造成自身财产损失。

思南县法院 公开宣判一起贩卖毒品案

本报讯(通讯员 黄文松)近日,思南县人民法院公开宣判了一起贩卖毒品案,被告人蒲某某被判处有期徒刑4年,并处罚金。

法院经审理查明:被告人蒲某某曾因种植、吸食大麻被公安机关行政处罚,后建立微信朋友圈介绍大麻和贩卖吸食大麻工具,同时利用境外网络平台用虚拟货币为广东、安徽等地多名吸毒人员代买毒品大麻从中牟利。吸毒人员将购买毒品大麻的金额发起口令红包,蒲某某输入口令后领取毒品,后通过境外网络平台联系大麻卖家并用虚拟货币支付毒品,通过快递方式向吸毒人员寄送毒品,从中抽取7%左右获利。2022年9月6日,公安机关在云南省昆明市将蒲某某抓获,

在其随身携带包内查获大麻、现金4万余元。从其家中搜查出大量疑似种植毒品大麻的原材料和吸食毒品大麻的工具,大量快递包装材料。根据蒲某某的犯罪事实和造成的社会危害后果,法院最终以被告人蒲某某贩卖毒品罪,判处有期徒刑四年,并处罚金10000元,并未收其违法所得及查获的违禁物品。

法官说法:虚拟货币交易不是法外之地,凡是利用虚拟货币实施的违法犯罪活动都将依法受到严厉打击。行为人为吸毒者代购仅用于吸食的毒品,在交通、食宿等必要开销外收取介绍费、劳务费等,应视为从中牟利,变相加价贩卖毒品,以贩卖毒品罪定罪处罚。

非法改装“驶”不得 诉前调解化心结

官决定组织双方开展诉前调解,力争用最恰当的方式和最短的时间化解纠纷。

承办法官通过与双方沟通,了解到双方仍希望合同能继续履行。于是承办法官以案释法,劝说王某先将车辆恢复原状,同时协调王某配合李某办理过户手续,使车辆能尽早投入使用,防止

损失继续扩大。

考虑到该案标的额较小且事实清楚,可以适用小额诉讼程序,法官向双方介绍了小额诉讼案件撤诉、调解不收费。双方均表示同意适用小额诉讼程序调解结案,最终双方达成一致协议,由王某赔偿李某赔偿款4000元,该案于调解当日履行完毕。

威宁法院发出家庭教育令 督促家长“依法带娃”

本报讯(记者 贾华)近日,威宁自治县人民法院小海法庭干警奔赴广西都安瑶族自治县永安镇,在当地派出所民警陪同下带领王某到王某家中接孩子。经过几小时的耐心疏导与交涉,王某家人及亲属同意王某接回孩子,对3名孩子在王某家中生活期间对王某邻居造成的经济损害,经法庭干警从中调解,双方也达成一致并由王某当场予以赔偿。

孩子回到老家后,承办法官就孩子后续的教育成长等问题向王某作出嘱咐。王某表示,在今后的生活中,一定会更加关注孩子的成长,更多地关心和爱护,守护孩子健康快乐成长。

除了积极督促王某履行监护职责外,法庭干警还第一时间前往王某老家

积极与双方当事人协调3名孩子的抚养教育相关事宜。其中最关键的是义务人王某与3名孩子异地分居的问题,即王某的3个孩子跟随王某第三任丈夫王某及其家人在广西生活了三年多的时间。

王某与王某的离婚判决现已生效,因王某并非3名孩子的亲生父亲,不再具有抚养义务,为切实保障孩子健康快乐成长,接回孩子并督促王某履行家庭教育义务刻不容缓。

9月5日,威宁自治县人民法院小海法庭干警驱车10小时近1000公里路程,奔赴广西都安瑶族自治县永安镇,在当地派出所民警陪同下带领王某到王某家中接孩子。经过几小时的耐心疏导与交涉,王某家人及亲属同意王某接回孩子,对3名孩子在王某家中生活期间对王某邻居造成的经济损害,经法庭干警从中调解,双方也达成一致并由王某当场予以赔偿。

孩子回到老家后,承办法官就孩子后续的教育成长等问题向王某作出嘱咐。王某表示,在今后的生活中,一定会更加关注孩子的成长,更多地关心和爱护,守护孩子健康快乐成长。

除了积极督促王某履行监护职责外,法庭干警还第一时间前往王某老家

的住房进行实际走访、查看和调查,并前往3名孩子已办理入学手续的小学,走访询问3名孩子的读书情况,积极与当地村“两委”、学校领导沟通3人的实际情况。

在这场涉未成年人的纠纷中,法院并没有以简单强硬的司法手段将3名孩子从王某那里带回母亲身边,而是远赴千里,反复沟通,小心守护着3名孩子关于“家”的美好记忆,以一种温暖平和的方式完成了这场“特殊”的督导任务,给3名孩子带去一抹司法温情。

据悉,威宁自治县人民法院下一步将继续坚持“温度+力度”兼顾,因案施策,对症下药,为未成年人筑起一道法律的保护墙。

让责任与爱不缺位 思南县法院发出《家庭教育告知书》

心健康与特殊情感需求,让杨某能安心接受教育改造,思南法院在送达调解书时,向陈某发送了《家庭教育责任告知书》。

为了让家庭教育责任落到实处,法官邀请乡综治中心、司法所、村干部到场,再次向陈某告知了相关责任要求及不履行义务的法律后果,并就两个小孩的抚养问题再次进行了深入细致的沟通对接。陈某签署了《家庭教育责任告知

书》,并在《家庭教育责任承诺书》上签字捺印,表示以后一定会切实履行监护职责和家庭教育责任。

法官说法:父母作为孩子的第一任老师,应当树立家庭是第一课堂、家长是第一任老师的责任意识,承担起对子女实施家庭教育的主体责任,用正确的思想、方法和行为教育未成年人养成良好思想、品行和习惯,让孩子们在家的温暖中健康快乐地茁壮成长。

本报讯(通讯员 陈维)为落实家庭教育指导,引导当事人切实履行对未成年子女的培养教育责任,保障未成年人健康成长,近日,思南县人民法院向一起离婚纠纷案件的当事人发出《家庭教育责任告知书》。

原告陈某(女)与被告杨某(男)经人介绍认识后组建家庭,共同生活十余载,生育一儿一女,现分别为7岁和12岁。后因琐事发生争吵,导致夫妻关系恶化。2019年杨某因犯罪被判处有期徒刑六个月,致使这个本就风雨飘摇的家庭更是雪上加霜。陈某独自支撑几年后,认为夫妻感情已走到尽头,遂起诉至法院要求与被告离婚。

该案经调解,原被告双方自愿达成协议:双方自愿离婚,两个小孩在被告服刑期间由原告抚养照顾,被告刑满释放后由被告抚养教育,原告支付一定抚养费,案件得以顺利结案。

案结事了,案件审理过程中,法官了解到,被告杨某被羁押后,原告陈某外出务工谋生,两个小孩留在老家由年迈的爷爷照顾。由于陈某文化程度不高,现疲于奔生活,对两个小孩的陪伴较少,关心、照顾不够。与法官交流过程中,陈某更是表达出不愿照顾两个小孩的想法。杨某虽时刻牵挂着两个小孩,但身处高墙之内有心有余而力不足。为了督促陈某切实履行家庭教育责任,时刻关注未成年子女的身